

从晨光熹微到灯火阑珊的坚守

——记贵港市中西医结合骨科医院创伤骨科三区副主任王辉

全媒体记者 陆颖敏 实习生 李婷婷



王辉正在指导患者进行康复训练。全媒体记者陆颖敏摄

清晨7时30分，贵港市中西医结合骨科医院创伤骨科三区的走廊已响起轻快的脚步声。该科副主任王辉换上白大褂，先到病房巡查——17年来，这个习惯从未改变。从初出茅庐的住院医师到小儿骨科与成人上肢创伤领域的学术带头人，他用精湛的医术和温暖的医者仁心，为数千名骨伤患者撑起健康生活的蓝天。

王辉今年45岁，2008年从广西中医药大学研究生毕业后，到市中西医结合骨科医院从事骨科临床工作，掌握骨科常见病、多发病的诊治，擅长采用中西医结合方法治疗小儿骨科、四肢骨折、四肢骨病，以及小儿骨折、成人四肢骨折微创手术。

王辉对医生职业的认知是从11岁开始。一次，外婆不小心从梯子上摔下来，致右手臂骨折。由于没有得到及时医治，外婆的右手臂变形，落下残疾，一到阴雨天就疼痛不已。看着外婆忍受疼痛的模样，王辉首次感到面对疾病的无力。从此，王辉下定决心从医。

“王医生，我的手还能恢复吗？”55岁的周华英从楼梯上摔下来导致左肱骨髁间粉碎性骨折，术后疼痛难忍，情绪低落。每天查房时，王辉都会帮助她做握拳和摆手练习，用已康复出院的患者案例鼓

励她：“你看这位阿姨，年纪比你还大，术后3个月后就能正常生活了。”听了这话，周华英充满了信心，积极配合护士换药、做康复训练，脸上重新挂上笑容。

“给孩子看病像幼儿园老师，给成人看病要做康复教练。”创伤骨科三区主要负责14岁以下儿童和上肢骨伤患者治疗。面对不同年龄段的患者，王辉有自己的一套沟通办法。5岁的乐乐因前臂骨折哭闹不止，他就用玩具吸引乐乐的注意力；而面对焦虑的成年患者，他总能用通俗的比喻解释病情：“骨头愈合就像盖房子，钢板是脚手架，等混凝土结实时才能拆除。”

8月14日上午，术后一年的刘大叔找王辉拆除钢板。谈起王辉，他竖起大拇指说：“我的手多亏了王辉医生的治疗，现在恢复得很好。”

王辉研究生攻读中医骨伤专业。入职市中西医结合骨科医院后他发现，当时，儿童骨折手术治疗多以开刀为主。为了提升专业能力，更好地帮助患者康复，2013年，他到上海交通大学附属新华医院进修，系统学习了儿童骨折经皮穿针内固定、儿童骨折微创弹性钉内固定等技术，将学习到的新技术带回来并运用于治疗儿童骨折，临床效果良好。

“带回一项新技术，解决一个老问题。”这是王辉给自己定下的目标。自小儿骨科微创技术在该院运用以来，其因创伤小、恢复快的特点，给很多骨折儿童患者带来了福音。

市民张大姐告诉记者，今年“五一”假期，她的儿子皮皮从游乐园滑梯上摔下来，导致手臂骨折，去了多家医院，医生都建议开刀。“孩子太小，能保守治疗我们就不选择开刀。”张大姐说，到市中西医结合骨科医院就诊后，正在休假的王辉接到电话，连忙赶回医院，采用“拔伸牵引”“端提挤压”等传统正骨手法，快速将骨折端复位，随后以四块小夹板固定，外敷自制“双柏散”消肿止痛，保守治疗。一个月后，皮皮手臂拆夹板，重新回到幼儿园上课。

这样的案例在王辉的职业生涯中不胜枚举。他带领团队率先在桂东南地区开展儿童骨折微创治疗技术，将手术创伤从“大切口”缩小到“针眼级”，在成人上肢创伤领域形成特色优势。近5年来，王辉完成各类手术2300余例。

一枝独秀不是春。王辉积极开展科研工作，依托“1+N”带教模式，即1名骨干医师带领N名年轻医生，通过三级查房、业务培训、手术指导、病例讨论、模拟操作等方式传承技术，带领年轻医生成长。

“王主任常说，医生要有精湛的医术、最负责任的态度，要像竹子一样，既要扎根临床大地，也要向上生长。”年轻医师黄庆恩说，跟着王辉查房，总能学习到教科书外的知识，比如如何通过玩具引导儿童配合检查，治疗过程中如何给予患者人文关怀，怎样用通俗易懂的话语解释骨折治疗方法及面临的风险，这些跨界思维让他受益匪浅。

17年从医生涯，王辉已记不清多少次在休息中被急诊电话叫走，多少个周末泡在手术室和病房。妻子曾嗔怪他“家是旅馆”，却总在他深夜回家时留一盏灯。“选择骨伤科，就选择了与时间赛跑。”王辉说，看到孩子们重新奔跑、成年人重拾劳动能力的身影，所有辛苦都化为满足。

从晨光熹微到灯火阑珊，王辉在骨伤科的天地里默默耕耘。他的故事没有惊天动地的壮举，却在一个个精准的操作、一句句温柔的安慰、一次次深夜的坚守中，诠释着“敬佑生命、救死扶伤”的医者誓言。



近日，2025年贵港市暑期应急消防安全公益大课堂活动在市老年大学举办，近500名学生和家长参加。图为活动现场。

全媒体记者欧钰宇摄



7月以来，市公安局携手大学生、共青团员组成志愿队伍，将反诈、防盗、交通安全等知识打包成“平安锦囊”，在全市多个乡镇（街道）开展宣传活动。截至目前，共开展宣传活动172场，覆盖群众30多万人。图为宣传活动现场。

全媒体记者欧钰宇 通讯员方阳摄影报道

广西福彩快乐8选二、选五 300万元赠券活动8月15日开启！

3.中奖赠券：

①若中得“选二中二”，除常规奖金外，每注额外赠送6元快乐8游戏体验券！

②若中得“选五中五”，除常规奖金外，每注额外赠送400元快乐8游戏体验券！

④倍投福利：倍投？当然倍赠！倍投多少倍，体验券就翻多少倍！注意：单张彩票赠券最高10000元封顶。

乐享快乐8，选二、选五畅玩季，300万元购彩体验券等你来拿！快到你身边的福彩销售网点，参与快乐8游戏，感受选二、选五的魅力，开启属于你的幸运之旅吧！

快乐8惊喜福利，选二、选五畅玩季

来袭！300万元赠券活动（快乐8游戏

2025217期）从8月15日开启，一张彩票，双

重快乐，机会不容错过！购买快乐8游戏选

二、选五玩法彩票，即有机会获得购彩体验券，先到先得，赠完即止，赶紧加入这场购

彩狂欢吧！

活动期间，只要你在广西区内任意福彩

销售网点购买快乐8游戏：

①玩法选择：“选二”或“选五”玩法，投注方式不限，单选、胆拖、复式都可参加。

②参与门槛：单张彩票投注金额≥20元。

办站咨询号码：李先生 18907859651

何先生 13978593000



问责不是终点而是起点

彭宇

主持人语：当前改革进入深水区，各类矛盾问题错综复杂，需要把握好问责与整改的辩证关系。既不能以问责代替整改，让干部寒心，也不能整改不见问责，使纪律松弛。只有把“当下改”与“长久立”结合起来，既严肃追责又深挖根源，既解决问题又完善制度，才能实现治理效能的最大化。

据新华社报道，近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》中指出，“不得以问责代替整改，未经规定程序、事实未查清之前不对干部进行追责问责，防止问责泛化、简单化”。

出了问题，举起问责的大刀砍下去，这似乎已经成为一种条件反射式的管理动作。人们热衷于讨论该处分谁、该撤谁的职，却很少有人追问：问题真的解决了吗？同样的错误还会再犯吗？问责的初衷本是惩前毖后、治病救人，但在实际操作中，却常常演化为一种简单粗暴的“甩锅”仪式。

简单化的问责如同一场精心编排的戏剧，有愤怒的斥责，有沉痛的检讨，有严厉的处分，唯独缺少对问题根源的深度剖析。生活中不难看到这样的新闻，某地发生重大安全事故后，迅速处理了一批干部，媒体宣传“问责到位”，但类似事故仍在其他地区重复上演。这种只问“谁该负责”不问“为何发生”的思维，使得问责沦为形式主义的表演，既不能真正解决问题，也无法有效预防问题。

问责之后必须跟上系统整改。一个负责任的组织，不会满足于处理几个责任人，而是会像医生对待疾病一样，不仅要消除症状，更要根治病因。某企业在产品质量问题曝光后，没有止步于处罚相关员工，而是重新梳理了整个生产流程，建立了更严格的质量控制体系。这种将个案处理转化为制度完善的做法，才是问责的真正价值所在。整改不是写几份报告了事，而是要动真格、见实效，确保同样的问题不会换个时间、换个地方再次出现。

但整改到位仍不够，还需要建立长效机制。制度如同堤坝，需要不断加固才能抵御各种风险冲击。某地在经历防汛不力后，不仅更新了排水设施，还建



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

立了气象预警与应急响应的联动机制，将临时性的应对措施固化为常态化的制度安排。这种把经验教训转化为制度智慧的做法，使城市治理能力得到了实质性提升。长效机制的建设需要前瞻性思维，才能预见可能出现的新情况新问题，未雨绸缪而非亡羊补牢。

防止问责简单化，需要形成科学的问责文化。这种文化不追求“以微效尤”的表面效果，而是注重从根本上解决问题；不满足于“有人负责”的心理安慰，而是致力于“不再发生”的实际成效。在这样的文化氛围中，问责不再是终点，而是改进的起点；处分不是目的，而是手段。当每个管理者都明白，自己的责任不仅在于接受问责，更在于推动问题解决时，问责才能真正发挥其应有的作用。

问责的艺术，在于把握惩罚与改进的平衡。过于宽松会纵容错误，过于严苛则会抑制创新。一个成熟的组织，应当会在问责中寻找进步的机会，将每次危机转化为改革的动力。唯有如此，问责才不会沦为推卸责任的工具，而成为推动工作的利器。

上半年我市创新动能持续增强

本报讯（全媒体首席记者徐智坚）今年以来，我市积极推进创新驱动发展战略，在平台建设、主体培育、服务优化等方面多点发力，有效增强创新动能。

上半年，全市组织申报自治区级科创飞地备案2家，组织申报自治区级众创空间3家，为科技创新资源跨区域流动和创新生态完善注入新活力。组织市内企事业单位申报工程技术研究中心、重点实验室、人工智能技术创新中心、临床医学研究中心等市级科技创新平台12家，进一步夯实区域创新基础。

我市持续推进“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业”梯次培育体系。

上半年，全市组织申报国家高新技术企业38家，科技型中小企业评价入库15家，为经济高质量发展提供有力支撑。

我市积极落实惠企政策，举办高企认定、科技型中小企业评价入库、研发经费投入等专题业务培训班5次，累计吸引200多家（次）企业参与。持续加速项目申报与成果转化，上半年组织申报自治区科技项目15项，7项获立项，获经费支持585万元；推动技术合同交易96项，成交额达38.33亿元，技术要素市场化配置效率持续提升。完成自治区科技成果登记127项，同比增长64.9%，创新成果转化应用步伐明显加快。

上半年我市就业形势稳中向好

本报讯（全媒体首席记者徐智坚）上半年，我市积极实施就业优先政策，千方百计拓宽就业渠道，全市就业形势稳中向好。

上半年，全市城镇新增就业1.5万多人，城镇失业人员再就业2981人，就业困难人员就业1088人，农村劳动力转移就业新增约4.17万人次，分别完成年度目标任务的68.30%、63.43%、57.26%、92.64%。全市农村劳动力外出务工约184万人，务工规模保持稳定。举办线上线下招聘会161场次，提供就业岗位17.91万

个（次）。全市筹集创业担保贷款担保基金共3675万元，发放创业贷1096笔，发放金额2.36亿元，完成年度目标任务的91.55%，带动5480人就业。

我市坚持实施人才强市战略，开展订单式、项目制等有针对性的职业技能培训。上半年，全市开展补贴性职业技能培训8749人次，开展防止返贫监测对象、就业困难人员培训1214人次；全市新增高技能人才1310人，完成全年任务的87.33%；通过职业技能评价取得相关证书的在库电商人才约1.14万人次。

如何防治基孔肯雅热

当你被蚊子叮咬后出现高热、关节痛、皮疹，甚至痛到弯腰驼背，请警惕基孔肯雅热。

一、什么是基孔肯雅热

（一）传播途径：基孔肯雅热是由携带基孔肯雅热病毒的花蚊子（也就是伊蚊）叮咬传播的一种蚊媒传染病，并且人群普遍易感，夏秋季节是该传染病的高发期。

（二）潜伏期：通常是1—12天，多为3—7天。

（三）典型症状：突发高热，多处关节、肌肉、脊柱剧烈疼痛，四肢、躯干出现皮疹。

二、如何预防基孔肯雅热

（一）环境治理，切断蚊虫繁殖链。定时检查并清理家中容易积水的地方，如瓶罐、花盆、下水道口、饮水机托盘以及杂物堆等区域；养水培植物的，需定期换水或改为土培，并清洗植物根部和容器内壁，确保不留任何积水死角，从而切断蚊

虫的繁殖链条，让蚊子无处可藏。

（二）个人防护，打造安全“无蚊空间”。家里尽量安装纱门纱窗，必要时，还可以使用电蚊拍、灭蚊灯、防蚊喷雾等工具。外出时，树荫草丛少逗留，尽量穿浅色长袖衣裤，减少皮肤暴露面积，降低被蚊虫叮咬的风险；同时，在裸露的皮肤上涂抹含有避蚊胺或避蚊酯成分的驱蚊液，为身体增添一层保护屏障。

（三）关注流行区疫情，做好出行准备。如有出行计划，出行前查询当地疫情信息，了解蚊虫传播疾病的最新动态，尽量不要前往疫区。

（四）及时就医，准确诊断与治疗。一旦出现发热、皮疹、关节痛等相关症状，应立即就医并告知医生自己的旅行史和蚊虫叮咬史。这些信息对于医生准确诊断和治疗至关重要。通过及时就医和规范治疗，可以有效控制病情发展，避免病情恶化带来的严重后果。

（贵港市人民医院供稿）